

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. deák gábor beszéde

t gy il pá

1979. március 15.

rendelkezésre bocsátjuk deák gábor, a kisz kb titkára
- a muzeum kerti nagygyűlés, szónoka beszédének rövidített
változatát. embargó feloldásig!

x x x

- nekünk most forradalmár elődeink példáját követve ko-
runk feladatait kell megoldanunk - hangsúlyozta előljá-
róban. nekünk is úgy, hogy nyugodt szívvel bocsáthassuk e-
redményeinket a történelem és az utódok ítélőszéke elé.
s azért, hogy ezt megtehessek, minden olyan értékre támasz-
kodnunk kell, amely a haza, a nemzet haladásának szolgálatá-
ban jött létre. ezeket a mulhatatlan értékeket ünnepeljük
tiszt szívvel az 1848-49-es szabadságharc és forradalom em-
lékében is.
/folyt.köv./

. 1 -

07

bb. 1./deák folyt./il

- a márciusi ifjak, s velük együtt a nép legjobbjai nem a hirtelen fellángolás hatására vették kezükbe a zászlót és a kardot, építeni akartak: hazát és nemzetét. hazafiságuk nemzetköziséggel járt együtt. nemcsak a nemzeti haladás zászlaját bontották ki, hanem az egyetemes emberi haladásért is áldozatokat vállaltak. petőfi is annak tudatában harcolt, hogy életét - ha kell - a szent világszabadságért áldozza.

- március 15-e emlékét a magyar nép kegyelettel megőrizte, s legjobbjai a szabadságharc tanulságait mindenkor összekapcsolták a kor forradalmi tennivalóival. a reakciós magyar uralkodó osztályok sem teheték meg, hogy elhallgatják negyvennyolcat, de azt megkísérelték, hogy a magukénak hazudják örökségét. a torzításoknak se szeri se száma abban a száz esztendőben, amely a magyar nép igazi felszabadulásáig eltelt. üres frázisok tömkelege, petőfit is meghamisító magyarkodás, kardcsörtetés, - ez jellemezte azokat a megemlékezéseket, amelyeknek egyetlen céljuk volt, hogy leszereljék, becsapják, félrevezessék az ifjúságot. a fiatalok legjobbjait azonban nem tévesztették meg, mert a társadalmi haladás érdekeit felismerve apáik, nagyapáik emléke nyomán az igazság, a szabadság érzését hordozták szívükben.

- negyvennyolc petőfi által megénekelt hajnalcsillaga 1919 márciusában ismét felragyogott a magyar történelem egén. a tanácsköztársaság nemcsak megvalósította mindazt, amit petőfi és társai 48 zászlajára irtak. törvényszerűen tovább is vitte a népakarat teljesítését.

- hazánk felszabadulása óta megint jó kezekben van a magyar nemzet zászlaja. a piros-fehér-zöld ma ismét a forradalmat, a békét védő, a népek testvériségét hirdető, a szocializmust építő magyar nép őszinte törekvéseit jelképezi. azt a társadalmi rendet építjük, amelynek első alapköveit forradalmár elődeink rakták le. azt a társadalmi igazságot igyekszünk megvalósítani, amelyet őseink életüket áldozva is kerestek. azt a szocialista hazafiaságot erősítjük, amely követésre méltó elődeinket is az egyetemes emberi haladás elvonalaiba emelte. dolgozni, tanulni, építeni, gyarapítani a hazát és önmagunkat, ez a mi teendőnk. olyan feladat ez, ami - bár folytatja elődeink művét - mégis gyökeresen különbözik a korábbiaktól.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./ deák2. folyt./il

- nekünk a tudományos-technikai forradalom korszakában, a szocializmus körülményei között kell munkánkat végeznünk. ez azt is jelenti, hogy harci eszközeink első sorában van a tudomány is. mi, hétföldes csizmában, járunk. tetteink nyomán korszakosan változik a világ, s talán éppen a felgyorsult tempó miatt gyakrabban kerülünk szembe újabb és nagyobb megoldandó feladatokkal. ezeknek csak nagy szakértelemmel, alapos felkészültséggel tudunk megfelelni.

- dolgozni a mindennapok követelményeinek megfelelően: dolgozni, gyarapítani a haza szolgálatába állítandó erőnket: növelni a tudást, a szorgalmat a meggyőződést, a lelkesedést. a szocialista társadalom közösségi lényegét kell megvalósítanunk iskolákban és munkahelyeken. ezek is hazát és nemzetet gyarapító forradalmi feladatok. ezeket is meg kell védeni, hogy jól szolgáljuk a béke és a haladás egyetemes ügyét, hogy hatékony legyen a világ különböző részein küzdő forradalmár testvéreinkkel, közöttük vietnami barátainkkal vállalat szolidaritásunk./mti/

bb. 6. bujik a zöldspárga - termőre készítik a fehérret

1979. március 15.

lász st il di

a tavasz legkorábbi főzeléknövénye a spárga várhatóan április elején jelenik meg a piacon. termőhelyein, pest, bács-kiskun és hajdu megye gyorsan felmelegedő homoktalajain most készítik a tökélet termőre. a fehér spárgát adó ültetvényeken bakhátalják a töveket, hogy a hófehér hajtásokat ne érje napfény. innen majd kézzel szedik ki a zsenge sipokat. a nálunk kevésbé kedvelt, de külföldön annál keresettebb fehér spárga még mindig többnyire a kiscgazdaságokból kerül exportra. rokona a zöldspárga viszont gépesíthetőségénél fogva a nagyüzemekben kapott helyet. az ország legnagyobb zöldspárga ültetvényén, az izsáki állami gazdaság hatvan hektáros területén már bujnak a száruk, s amint elérik a 10-15 centiméteres nagyságot, megkezdik a spárga szedését./mti/

--

- 3 -

bb. 4. bemutatják a ^ögyökereket a tévé idei filmterveiből

i k j z d g i l d i

1979. március 15.

Kedd esténként ugyan még az onedin-család történetével ismerkedhetnek a nézők - júliusig - de a tévé filmfőosztályán máris gondoskodtak az utánpótlásról. előbb a híres shaw-regény adaptációja az orvos dilemmája kerül képernyőre a tervek szerint három részben. ezzel párhuzamosan bemutatják a cousteau-sorozat legújabb négy folytatását is. augusztustól már ismét hosszabb lélegzetű program vár a tévézőkre: dabrowska:éjjelek és nappalok című családregényének epizódjait követhetik 12 héten át nyomon az érdeklődők. a kosz túmös, romantikus cselekményű lengyel sorozat, lengyelország cári korszakát mutatja be.

még az idén megelevenítik a képernyőn a gyökerek című amerikai sorozatot. a nagyszerű alkotás drámai epizódja az afrikából az egyesült államokba hurcolt rabszolgák egyikének viszonytársaságos életutját kísérik nyomon.

a washington zárt ajtókat mögött című amerikai sorozat péntek és vasárnap esténként - hat alkalommal - jelentkezik majd. a krimi izgalma film készítői a watergate-történetet dolgozták fel.

ezenkívül „igazi” krimit is ígér a tévé: új főszereplővel visszatér az angyal - ezuttal mint az angol elhárítás hivatásos munkatársa.

folytatódnak a szombat éjszakai előadások: a közeljövőben jean gabin művészetét élvezhetik a nézők és a suksin-sorozat vetítését is tervezik. a nagy svéd rendező, ingmar bergman: jelenetek egy házasság történetéből című, hatszor egy órás tévéfilmje július elején kerül képernyőre. ezenkívül kiss manyi és makk károly-sorozat, valamint négy újabb tarzán-film is szerepel az előzetes programban./mti/

.-

- 4 -

bb. 2. együttműködés az uthibák mielőbbi megszüntetéséért - a bkv jelzi, az fkvv kijavítja

i don pá bc i l d i

1979. március 15.

az uthibák kijavításán dolgozó szakemberek nem győzik a munkát az elmúlt tél nagyon megrongálta az utakat. amint a fővárosi közterület fenntartó vállalatnál az mti munkatársának elmondták, még mindig a tömegközlekedés utvonalaít hozták rendbe.

jelenleg kőbányán a körösi csoma uton, a jászberényi uton, csepelen a kalamár józsef uton és a ii. rákóczi ferenc uton, kispesten a petőfi téren, pestlőrincen a lakatos uton és a vörös hadsereg útján javítják a burkolatokat. hétköznapokon, és minden második hét végén - vasárnap is - éjjel-nappal dolgoznak. ahol sok a gödör ott az uttestet végig aszfalt-szőnyeggel borítják. a következő héten a xx. kerületi nagykörösi utat, pestlőrincen a steinmetz kapitány utcát, kőbányán a könyves kálmán körutat, zuglóban pedig a hungária körutat egy szakaszát aszfaltozzák. ahhoz, hogy viszonylag rövid idő alatt befejezhessék a munkát 500-600 utépitő munkásra lenne szüksége a fővárosi közterület fenntartó vállalatnak. a meglévő létszámmal legkorábban április végére készülhetnek el az uthibák kijavításával.

nagy segítséget jelent a budapesti közlekedési vállalat listája, amelyben a bkv megjelölte a balesetveszélyes szakaszokat. könnyítés céljából küldték el a jegyzéket az fkvv-nak, - mondta gyene lászló, a bkv üzemeltetési igazgatója -, hiszen a tömegközlekedésben dolgozóknak is érdekük hogy mielőbb rendbehozzák a repedezett gödrös utvonalaikat. a kátyúk ugyanis idő előtt felhasználják a korszerű ikarus autóbuszokat, lengéscsillapítókat például szinte minden műszak után meg kell igazítani. felújításuk pedig elvonja az erőket a többi jármű rendszeres karbantartásától. a belső kerületekben, főként a trolik pályáján vannak hibák ezek miatt nem egyszerűk az áramszedő, majd leáll a forgalom.

a fővárosi közterület fenntartó vállalat és a budapesti közlekedési vállalat szakemberei ezután is folytatják a tömegközlekedés közúti feltételeit javító közös munkát./mti/

.-

- 5 -

bb.3. ismét üzemképesek a telefonállomások

i kf/tr/pp/ok -di

1979. március 15.

az utolsó hibás kábeleket is kicserélték, 40-50 „elkötött”, vonal kivételével - ismét üzemképés a február végén elnémult 20.000 telefonállomás, a számítottnál korábban sikerült megszüntetni a lipót központ területén a kábelbeázások okozta zavart. a jó hirt László Lajos, a budapesti távbeszélő igazgatóság műszaki igazgatója jelentette be az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

a február 23-i beázás, fél napra megbénította az egész központ forgalmát, s a környéken 20 ezer előfizetői állomás kieséséhez vezetett. ezenkívül - miután az épület előtt húzódnak a központokat összekötő kábelek is - 6 ezer újpesti előfizető is csak korlátozottan használhatta telefonját. ilyen méretű zavar utoljára a múlt év augusztusában volt, akkor azonban a beázott kábelek megoszlottak az egész fővárosban, most viszont kizárólag a lipót területre koncentrálódott a hiba. a működő állomások forgalmát is nehezítette, hogy a lipót és a teréz, valamint az erzsébet, józsef, továbbá az újpest és a belváros, teréz, józsef központok közötti összeköttetésre szolgáló átkérő kábelek közül is 18 beázott.

miután a tűzoltók segítségével kiszivattyúzták a vizet a központ épületéből és a kábelaknákból, s a csatornázási művek dolgozóinak közreműködésével eltávolították a vastag iszapréteget, a „szokásos”, beázásoknál súlyosabb helyzetet találtak. az iszapréteg miatt későn juthattak hozzá a kábelekhez, amelyek időközben olyan mélységben beáztak, hogy a szárítást meg sem kísérelhették, mindenütt rövidebb-hosszabb szakaszokon ki kellett cserélni a hibás kábeleket.

az igazgatóság - a károk felmérése alapján - egy hónapra szóló programot készített a helyreállításra. a hibaelhárítás és a tmk dolgozóin kívül segítséget kértek a központi kábelüzemeltől és a hálózatépítő üzemtől is. rendkívüli szolgáltatást, 2x12 órás műszakot szerveztek. az első napokban mintegy 150, utána is 80-90 szakember - lényegében amennyiben elfértek a szűkös munkahelyeken - dolgozott. az erők összehangolásának, a dolgozók folyamatos munkájának eredményeként a beázást követő második naptól folyamatosan - a műszaki-technikai lehetőségek, illetve fontossági sorrend szerint - adták át a kijavított kábeleket úgy, hogy közben már a más központok területén adódott hibák helyreállításán is dolgoztak./folyt.köv./

- 6 -

bb.3./ ismét üzemképesek 1. folyt./-ok

a beázás tetemes anyagi kárt is okozott. a helyreállítás során 4.200 méter különféle keresztmetszetű kábelt építettek be. ezek anyagköltsége 1.1 millió forint. a kényszerű forgalomszünet több mint 10 millió forint bevételről ütötte el a postát, nem szóva arról a felbecsülhetetlen kárról, amit a telefonálás lehetőségének hiánya az érintett üzemekben, vállalatoknál okozott. a posta annyit tehet, hogy a rendelkezéseknek megfelelően kártalanítja azt az 1.041 előfizetőt, akinek telefonja 15 napon túl volt üzemképtelen, részükre az április telefonszámlán jóváírják a 30, illetve 40 forintos alapdíjat.

az egész főváros telefonforgalmában zavart és komoly anyagi károkat okozó kábelbeázás ügyében a felelősség megállapítása nem a posta feladata. az igazgatóság mindenesetre ismeretlen tettesek ellen bünvádi feljelentést tett a xiii. kerületi rendőrkapitányságon./mti/

-..-

bb.5. megkezdték az árvizkárok helyreállítását tokajban

kör/st/ok -di

1979. március 15.

tokajban megkezdték a tiszta minden eddiginél magasabb, 880 centiméteres tetőzése nyomán keletkezett árvizkárok helyreállítását. a tiszta és a bodrog összefolyásánál lévő településen több mint tíz napig áztatta a két folyó a védműveket. a mélyebben fekvő részeken száznegyven ház károsodott, ebből négy összedőlt. az állami biztosító befejezte a károk felmérését. a nagyközségi tanács - más szervezetekkel együtt - több mint százezer forint gyorssegélyt utalt ki a kárt szenvedetteknek.

már hozzáfogtak a bodrog parti játszótér, a sétány és az utak helyreállításához. ezenkívül mintegy ezerkétszáz méter hosszú földtöltést és beton támfalat építenek a folyópartján. a tiszta mentén pedig két kilométer hosszúságban partrendezést végeznek, és kőborítással erősítik meg a védművet./mti/

-..-

- 7 -

bb.7. szentendrei nyár , 79

bam/mné/st/p di

1979. március 15.

elkészült a július 1-től 29-ig tartó idei szentendrei nyár kulturális eseményekben gazdag programja. a megnyitó napján tartják meg az ötödik pest megyei nemzetiségi találkozót és a szentendrei juliálist, mindkettőt izbégén, a bükkös patak völgyében. a szabadtéri muzeumban néprajzi kiállítás nyílik. a nemzetiségi csoportok gálaműsort adnak, s ők lesznek főszereplői a duna étterem előtti táncszínháznak is.

a téátrum az idén a dundo maroje című vígjátékot, marin drzic, xvi. századi horvát író művét mutatja be szírtes támas rendezésében. a darabot július 7.-e és 29.-e között adják elő. hangulatos időtöltést ígérnek a templomtéri játékok, amelyek ezuttal a : köz társasági hantzfutságok címet kapták, a rendező békés andrás. az előadást július 6-29 között tekinthetik meg a nézők.

√14 alkalommal

a komoly zene kedvelői kamara hangversenyeket hallgathatnak a barcsay gyűjtemény udvarán. a többi között koncertet ad a vivaldi és az albioní kamarazenekar, valamint a vujicsics együttes. három alkalommal zenés városnézést is rendeznek.

a dunakanyari ifjúsági napok július 13-án kezdődnek szentendrén és 15-én visegrádon fejeződnek be. a szentendrei nyár keretében rendezik a szocialista brigádok „mindenkihez,, című tanácsköztársasági vetélkedőjének nyilvános döntőjét is...

a gazdag programot tartalmazó sportműsor egészíti ki. a papszigeten szombatoként tehetségkutató uszóversenyt rendeznek, amelyre bárki benevezhet. összemérik tudásukat a dunamenti városok labdarugói, röplabdázói és kézilabdázói is. azonkívül az idén első alkalommal -sor kerül a teátrumi kupa autós turaversenyre.

/mti/

-.-

8.10/p

-8-

g^o UG

bb.8. sarabolók a bányában

ráb/st/p di

1979. március 15.

ötletes módon és főleg olcsón oldották meg a meredek lejtésű vágatokban a szén felrakását a dorogi szénbányánál. korábban az ilyen vágatokban, ereszkékben lapátoltak a bányászok, mert a lerobbantott szén összegyűjtésére, elszállítására nem volt alkalmas berendezés. a lejtős vágatokban ugyanis nem használhatják a bányák más munkahelyein egyébként jól bevált rakodó berendezéseket. a probléma megoldására dorogon ugynevezett sarabolókat helyeztek üzembe, amelyek mindössze egy vítlából/ motoros csörlőből/ , vontatókötélből és kaparó-gyűjtőedényből állnak. a berendezés és működési elve végtelenül egyszerű. a vítlára rögzített acélsodrony a lejtős vágaton felfelé húzza az acélkarmokkal ellátott gyűjtőedényt, amely mozgás közben összekaparja, önmagába gyűjti a szenet és továbbítja a szállítószalagra. ilyen módon mentesítik a bányászokat a lapátolástól és a lejtős elővájásokban is megteremtik a nagyobb teljesítmények feltételeit. a sarabolós rakodással 20-30 százalékkal magasabb teljesítményt érnek el a bányászok.

az olcsó, igénytelen berendezés emellett a vízintes vágatokban is alkalmazható. az ilyen munkahelyeken az a legnagyobb előny, hogy csak 40-50 méteres előrehaladás után kell szétszerelni és a csapatok után vinni, míg az egyéb rakodó berendezéseket már 8-10 méteres előrehaladás után, ami alapos idővesztéssel jár.

a dorogi szénbányák először más vállalatától vásárolt sarabolókat, most pedig „önellátóvá vált,, berendezkedett a sorozatgyártásra. egy-egy saraboló mindössze 50.000-60.000 forintba kerül. alkalmazásuk azért is gazdaságos, mert - éppen egyszerűségük miatt - szinte teljes üzemzavar nélkül dolgoznak./mti/

-.-

bb.9. növeli a tejhozamot, csökkentti a takarmányköltséget a furfurool korpa

bév,/st/p di

1979. március 15.

kiváló minőségű sertés- borju, nyul- és birkatáp készíthető a furfurool gyártás melléktermékéből a kukorica csutka feldolgozása után visszamaradt szerves hulladékból. ezt bizonyították a péti nitrogénművek és a debreceni agrártudományi egyetem közös kísérletei.

/folyt köv./
8.25/p

-9-

g^o UG

bb.9./növeli....folyt/p

a kávézacsszerű mellékterméket különböző állattáp koncentrátumokkal itatták át, s az így előállított furfurool korpával az üzemi próbák során jó eredményeket értek el. az ország különböző vidékein, állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben elvégzett kísérletek azt mutatták, hogy felhasználása 15 százalékkal növeli a tejhozamot, 18 százalékkal emeli a tej zsírtartalmát, a hizlalásnál pedig 30-35 százalékkal csökkenti a takarmányköltséget. a sikeres kísérletek után az országos állattenyésztési és takarmányozási felügyelőség engedélyezte az új takarmány gyártását, a péti nitrogénművek ebben az évben 500 tonna furfurool korpát adtát nagyüzemi állattenyésztési kísérletek céljára. /mti/

--

bb.10. izobután szegedről exportra -a freont helyettesíti

dob/st/p di

1979. március 15.

az idén elsősorban nem a termelés bővítésével, hanem a termékszerek korszerűsítésével növeli bevételeit a nagy földi kőolaj és földgáz termelő vállalat szegedi üzeme. néhány hónapi felkészülés után megkezdtek egy új vegyipari termék, az izobután gyártását. ez az újabb kutatások szerint alkalmas a különféle spray flakonok feltöltésére, a magaslégtört károsító freon gáz helyettesítésére. tudományos kutatókkal, olajipari tervezőkkel és kivitelezőkkel együttműködve a meglévő leválasztótornyok, desztillációs berendezések, csőrendszerek aránylag kis átalakításával, mintegy két millió forintos beruházással évente mintegy 100 millió forint értékű, hazánkban eddig nem gyártott vegyipari alapanyagot nyernek. az izobután leválasztásától a feldolgozott földgáz használati értéke nem csökken, változatlan kalóriaértékkel bocsátják az országos távvezeték-hálózatba, illetve töltik a propán-bután palackokba. a cseppfolyós izobutánt egyelőre exportra szállítják. /mti/

--

bb.11. sok hangverseny, kevés munkáshallgató- koncertsorozat szakmunkástanulóknak pécsen

igó/st/pdi

1979. március 15.

pécsen a lakosság számára viszonyítva több a hangverseny és nagyobb a koncertlátogatók aránya, mint akár budapesten. de a hangversenylátogatók mindössze egy-két százaléka fizikai dolgozó, holott a mecsekaljai város lakosságának túyomó része munkás- állapította meg a baranya megyei tanács művelődésügyi osztályának a zenei élet helyzetével foglalkozó vizsgálata. a zene közönségbázisának kiszélesítése érdekében elhatározták, hogy elsősorban a szakmunkástanulók, az ifjúmunkások, valamint a szocialista brigádok számára összeállított programokkal gazdagítják a koncertkinálatot, és megszervezik a hangversenyek ismeretterjesztő előkészítését.

/folyt köv./

8.45/p

-10-

g²⁵ VG

bb 11.;/ sokfolyt/p

a legnagyobb részt szakmunkástanuló hallgatók kérésére folytatják a fiataloknak szervezett ismeretterjesztő jellegű koncertsorozatot, ennek eddig mintegy hatezer hallgatója volt.

a felnőtt munkások körében is erősíteni kívánják a muzsika vonzását. a fuvószzenekarok pécsi napjának megrendezésével újabb fórumot teremtettek a nagymultu munkásegütteseknek. megkülönböztetett figyelmet fordítanak a már működő munkáskórusok megerősítésére, illetve újabbak létrehozására. a beremendi cementműben már megalakult az új vegyeskar és szervezik a pécsi vasas énekkart is. /mti/

--

bb.12. március 21-től: magyar kulturális hét isztambulban

i mir/z/p di

1979. március 15.

március 21-től jelentős magyar kulturális eseménysorozat színhelye lesz isztambul: törökország e nagy történelmi multu, legnagyobb és legnépesebb városában- neves magyar művészek közreműködésével - magyar kulturális hetet rendeznek. hazánk és törökország kulturális kapcsolatait gazdagítva kiállítás, film bemutatók, hangversenyek adnak izelítőt kulturális és művészeti életünkben.

a kemál atatürk kulturális centrumban megrendezik a fiatal képzőművészek stúdiójának kiállítását. ezen 40 fiatal művészünk több mint 120 alkotását- festményeit, szobrait, érmeit és grafikáit-láthatják az érdeklődők. a zenei eseményeken németh gyula karmester, tokody ilona operaénekesnő, valamint a kodály kvartett és a muzsikás együttes összesen hat hangversenyen mutatkozik be. március 22-én nagyzenekari hangversenyre kerül sor. ezen az isztambuli operaház zenekara- karmesterünk vezényletével és tokody ilona közreműködésével- többek között erkel és puccini műveket szólaltat meg. a kodály kvartett március 21-i és 23-i koncertműsorán kodály, valamint dvorak, haydn, mozart és ravel művei szerepelnek.

a március 23-án kezdődő magyar filmnapok gálaestjén andrás ferenc: veri az ördög a feleségét című alkotását vetítik majd. a bemutatón- a tervek szerint- ott lesz a film rendezője és egyik főszereplője, tarján györgyi filmszínésznő is. a filmhét ezt követő eseményein pedig további négy játékfilmünkkel ismerkedhet meg isztambul mozilátogató közönsége.

/mti/

--

9.00/p

-11-

g²⁵ VG

bb.13. borászati termelési és feldolgozási ... kooperációk

i jf/z/pp/p di

1979. március 15.

az ipar és a termelők gazdasági kooperációi mind meghatározóbbak a szőlészetben és a borászatban. idén mintegy nyolcvan együttműködési megállapodás van érvényben, összesen több mint 26 ezer hektár szőlőterületre.

szembetűnő az ujszerű gazdasági társulások fejlődése. három évvel ezelőtt még csak 10 ilyen gazdasági kooperáció volt érvényben, lényegében tavaly erősödött meg országsszerte ez az együttműködési forma. a létrehozott társasági szerződések a legtöbb esetben szőlőtelepítésre és áru átadásra vonatkoznak, de van olyan szolgáltatási megállapodás is, amely csak bér munkákra vonatkozik.

a megállapodások általában felölelik a szőlészeti termelést és a pincegazdasági feldolgozást és mind gyakrabban a forgalmazást is. fontos pontjuk a közös kockázatvállalás, valamint a közös tevékenységből származó eredményfelosztás. a résztvevő gazdaságok ugyanis a közös tevékenység anyagi hasznából olyan mértékben részesülnek, mint amekkora a társulásba a bevitt eszközök és az árujuk értéke.

néhány sikeres együttműködés máris fémjelzi, a partneri kapcsolatok ilyen irányú szélesítésének jó lehetőségeit. balotaszálláson a közös vállalat tagjai korszerű fajtákat telepítettek és a legmodernebb termelési technikát alkalmazták, amelyhez a helikopter és a szőlőkombajn is hozzátartozik. szófőn három szövetkezeti partner hozott létre gazdasági tag társaságot, ebben a termelőüzemek, a feldolgozók és a kereskedelmi szervezetek hangolják össze tevékenységüket. kecskeméten hét szövetkezeti gazdaság társult a közép-magyarországi pincegazdasággal. az izsáki tsz pezsgőbort termel a hozzácsatlakozó partnerekkel együtt, gazdasági társulás keretében. ötszáz hektáron közös szőlőtelepítést valósítottak meg. kiskunfélegyháza környékén három tévesz szintén közös erőből telepít. de az országban még sokfelé használják ki az anyagi erő és a technikai felszerelések koncentráálásában lévő lehetőségeket az együttműködő üzemek. /mti/

--

9.10/p

-12-

M^o UG

bb.14. zsolnay-edény, szökőkút, butor pécsről a margit szigeti termál-szállóba

han/kz/p di

1979. március 15.

pécsről kapja porcelánedényeit és butorait a nyitásra készülő margit-szigeti új termál-szálló. a mecsekfaljai város két híres üzeme is közreműködik a főváros legújabb gyógyszállójának berendezésében, illetve felszerelésében. a zsolnay gyárban szállításra kész a nem mindennapi rendelés: 60.000 darab porcelán-edény napi használatra, a gálaterítésekhez pedig 11.800 darab egyedi dekorációval, kézi festéssel készült zsolnay fajansz dísz-edény, zsolnay termék a szálló belső terét díszítő, pirogránittal borított nagyméretű szökőkút, amelyet fűrtös györgy, a gyár iparművésze tervezett. a díszkutat az üzem dolgozó állítja fel a helyszínen. az egyik fürdőhelyiségbe pedig kobaldek pirogránittal burkolt bárputot és ülőkéket helyeznek el.

a stilbutoraival európai hírnevet szerzett pécsi faipari szövetkezet mintegy háromezer darab butort készített a termál-szállónak, egyedi tervek alapján. ezekből 227 egy, illetve kétágyas szobát rendeznek be. különös gonddal ügyeltek a fekhelyek kényelmére, figyelembe vették, hogy a vendégek gyógykezelésben részesülnek. a gyártásnál felhasználták baranya ritka természeti kincsét, a siklósi szinesmárványt. a lámpatartó asztalkák lapja sárgás erezetű nemeskő. a szobai berendezések helyszíni szerelésével a hét végére elkészülnek a szövetkezet dolgozó, utána a közösségi helyiségek butorainak beépítése következik. az utóbbi

évek alatt nagy gyakorlatot szereztek az ilyen jellegű munkában. a szigeti termál ugyanis a kilencedik azok között, amelyeket a pécsi faipari szövetkezet butoraival rendeznek be itthon és külföldön. a megelégedés és bizalom jele, hogy további két budapesti és két vidéki szálló berendezésére van megbízásuk. /mti/

--

bb.15. felújítják szombathely egyik legértékesebb barokk épületét

Lér/st/p di

1979. március 15.

megkezdtek szombathely egyik legértékesebb barokk épületének felújítását. az alkotmány utca 6 a múlt században liceum volt, jelenleg lakóház. a rákóczi szabadságharc idején egy ideig ebben a házban volt vak bottyán főhadiszállása, a műemlék felújítására mintegy hét millió forintot költenek. a földemet kicserélik, a lakásokat, fürdőszobákkal látják el. a munkával, a tervek szerint - a jövő év derekára készülnek el.

/mti/

9.55/p

--
-13-

M^o UG

bb.16. uttörőház társadalmi összefogással

i bp/z/p dg di

1979. március 15.

uttörőházat kapnak az idén a kispesti gyerekek, a petur utcában, egy volt kenyérsütőüzem épületét alakítják át. a kiszek bontják a kemencéket, amelyek helyén hét 14-50 négyzetméteres foglalkoztatót, klubszobát rendeznek be. a munkálatok anyagi fedezetét társadalmi összefogással, így például kommunista műszakokkal teremtették elő. a peturu utcai „mozgalmi központot”, már nagyon várják a gyerekek, korábbi „otthonukat”, - az ország első uttörőházát - ugyanis a városrészben folyó építkezések miatt le kellett bontani.

folytatják a kerület káptalanfüredi uttörőtáborának fejlesztését is. itt évek óta 60-70 fiatal dolgozik - egy-egy hetet szabadságát megkövetelve. tavaly 10 faházba vezették be a villanyt, s kifestették az épületeket. az idén klubtermet alakítanak ki és utakat, sportpályákat építenek. /mti/

-.-

bb.17. ünnepek, koszoruzások március 15-én

t gy/pá/p pr

1979. március 15.

„tavasz, forradalom, ifjúság, hazafiaság-nemzetköziség, 1848 eszméi ma válnak valóra, - feliratu transzparenszeket magasba emelő ifjúságok, diákok, felnőtt dolgozók ezrei gyűltek össze: 1848-49-es polgári forradalom és nemzeti szabadságharc 131. évfordulójára emlékezve budapesten csütörtökön reggel a március 15. téren. a petőfi sándor szobránál megtartott koszoruzási ünnepségen tisztelettel adóztak a lánglelkű költő és forradalmár emlékének.

a szózat hangjai után a petőfi szobor talapzatán elhelyezték koszorúikat az mszmp budapesti és v. kerületi bizottságának, a hazafias népfront budapesti és v. kerületi bizottságának, a kisz budapesti és v. kerületi bizottságának, valamint a fővárosi fegyveres testületek képviselői.

március 15-e reggelén felkeresték a fővárosi fiatalok a 48-as emlékhelyeket. a kossuth szobránál az v. és a xiii. kerületi párt-, hazafias népfront- és kisz bizottság képviselői helyezték el a hála és a megemlékezés koszorúit. ünnepség volt a bem szobránál is, ahol az i., a ii., és a xii. kerületi párt-, hazafias népfront és kisz bizottság nevében koszoruztak.

/folyt köv./

10.20/p

-14-

11³⁰ UG

bb.17./ünnepek.....1.folyt/p

az ünnepek résztvevői csatlakoztak a március 15. térről a muzeum kert felé vonuló többezres menethez. 48-as dalokat, indulókat énekelve haladtak a pesti barnabás utcán, a szabadsajtó uton, a kossuth lajos utcán át a hazafias népfront országos tanácsa és a kisz központi bizottsága által rendezett nagygyűlésre.

/folyt . köv./

bb.18. orvosegyetem i napok budapest

i dg/z/p pr

1979. március 15.

az egyetemi tanács hagyományos nyilvános ünnepi ülésével csütörtökön megkezdődtek a semmelweis orvostudományi egyetemen a forradalmi ifjúsági napok eseményei. a tanácsülés - amelyen a tanulásban és a sportban kiemelkedő hallgatókat megjutalmazták - az idén első ízben egy tíznapos gazdag kulturális program kezdete is volt. az egyetem művészeti csoportjainak bemutatóját az elkövetkező napokban az ujonnan alakult egyetemi pantomim-együttes fellépése, a népszerű mediszin csoport előadása követi. első ízben rendezik meg - március 17-én - a fogorvostanhallgatók találkozóját, amelyen a debreceni, a pécsi és a szegedi egyetem képviselői is részt vesznek. március 23-án este a rezső téri kollégiumban mintegy 20 ország budapesti tanuló fiataljai adnak izelítőt népük művészetéből. a következő napon, az amatőr színjátszók bemutatóján pécsi és lengyel vendégegyüttes is fellép. március 25-én délután az egyetem nagyváradi elméleti épülete vásári komédiásoknak, bábozóknak, gyékényezőknak - „világraszóló”, népi vásárnak ad otthont. /mti/

-.-

bb.19. új növényfajták - rádióaktív „kezeléssel”, - tudományos tanácskozás

t jf/mi/p pr

1979. március 15.

a radioaktív izotópok, a besugárzás-technika helyet kapott a mezőgazdasági termelés mindennapos gyakorlatában, s felhasználás körét tovább lehet szélesíteni anélkül, hogy a fogyasztó a legkisebb mértékben károsodna, akár csak közvetett módon is. ezt állapította meg az állatorvosi tudomány egyetemen csütörtökön megrendezett tanácskozás, amely a radioaktív izotópok felhasználásának lehetőségeit elemezte az élelmiszertermelésben. a tanácskozáson hat ország kutatói vesznek részt.

/folyt köv./

10.35/p

-15-

11³⁰ UG

bb.19./uj növényfajták....folyt/p

a szakemberek szerint a radioaktív kezelés széles körben alkalmazható. a kis dózissal a vetőmagvakat kezelhetik, kiválva ezzel a növénytermesztés szempontjából előnyös hatásokat. a bolyi állami gazdaságban olyan zöldborsót termesztettek, amely a sugárzás nyomán növelte fehérjetartalmát és természetesen is nőtt. a felgyőző állami gazdaságban azzal a módszerrel „nemesített”, és növényi betegségekkel szemben ellenálló takarmányokat nyertek, míg a herceghalmi kutató intézetben a búzatermesztésben kamatoztatják az izotópokat.

az enyhe dózis semmiféle káros hatással nem jár. a sugár-adag áthalad a vetőmagvakon ugyan úgy, mint a röntgensugárzás, tehát nem teszi radiaktívvá a szaporító anyagot. valamivel nagyobb sugár adagokkal, közepes dózissal új fajtákat lehet előállítani. két ilyen növény ismert az országban. az egyik a tápiószelei, valamint a szarvasi kutató intézetek új rizsfajtája, amely a sugárzás nyomán igen kedvező és - ami különösen fontos-öröklődő tulajdonságokat szerzett. ez a hozamok növekedésében és az ellenállóképességben mutatkozik meg. a kertészeti kutatók neutron-és gamma-sugárzással állították elő azt a krizantémot, amely nem rózsaszínű, hanem sárga, tehát igazi kuriózumnak számít. a sugárzásos kezeléssel az állattenyésztésben érdekes serkentő hatásokat váltottak ki. így például a rövid ideig kezelt tenyésztőjásból kikelő csirkék életerősebbek így nagyobb a valószínűsége annak, hogy egészségben felnevelhetők.

a nagyadagu sugárzással a káros mikroorganizmusokat pusztíthatják el. igen erős fertőtlenítő hatást érhetnek el egyebek között az állattenyésztés telepek hulladékának megsemmisítésénél, a kórokozók elölésénél.

a szakemberek szerint lehetőség van arra, hogy az új növény és állatfajták „előállítására”, fordított nemesítési időt felére csökkentésük esetén a busugárzástechnika alkalmazásával. egész sor hazai és külföldi intézet dolgozik a mind jobban elterjedő új módszerek tökéletesítésén és a tudományos anyagok cseréjénél széleskörű nemzetközi együttműködés bontakozott ki./mti/

10.40/p

11⁴⁰ VG

-16-

bb.20. halálos gázmérgezés

s/p pr

1979. március 15.

a xiii. kerületi, petneházi utca 57. szám alatti lakásukban holtan találták file tóth jánosné 48 éves nyugdíjast, fiát file tóth jános 26 éves máv-dolgozót és filéné élettársát, németh lászló 39 éves máv-dolgozót. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint németh lászló az éjszakai órákban ittás állapotban kinyitotta a konyhai gáz tüzhely sütőjének csapját és a kiömlő gáztól mindhárom halálos mérgezést szenvedtek. a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a nyomozást./mti/

-. -

bb.21. halálos közlekedési baleset

ol/mm/p pr

1979. március 15.

székesfehérvár külterületén, az m 7-es autópályán matus imre 36 éves műsorvezető, budapesti lakos személygépkocsijával neki-ütközött egy személygépkocsinak, amely az összeütközés következtében felborult. a vétlen személygépkocsi utasai közül németh istván 75 éves nyugdíjas, csokonyavisontai lakos a kórházba szállítás közben meghalt, egy utas súlyos, és a gépkocsivezető könnyű sérülést szenvedett. a baleset oka: matus gépjárművezetői engedély nélkül - szabálytalanul előzött./mti/

-. -

bb.17./ünnepek, koszoruzások.....2.folyt/

a muzeum kertben az ünnepet köszöntő nemzeti színné és vörös zászlók alatt több mint 4000-en, fiatalok, fővárosi dolgozók sorakoztak fel. a nagygűlés elnökségének tagja volt többek között sarlós istván, az mshmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfőnt országos tanácsának főtitkára, valamint a párt - az állami és a társadalmi szervek több vezetője.

felhangzott a himnusz, majd szentistványi gyuláné, a hmf országos tanácsának titkára köszöntötte a résztvevőket:

- március nagy eszméiért, a haza és a haladás ügyé-ér mindenkor azok küzdöttek töretlenül, akik felismerték, hogy a nemzeti függetlensége, felemelkedése és egysége az alapvető társadalmi változásokkal, a nemzetközi haladás erőivel együtt oldható meg. ezen eszmék sarkallták cselekvésre a xix. század nagyjait, a xx. század forradalmárait - hangsúlyozta a népfőnt titkára, majd átadta a szót deák gábornak, a kisz központi bizottsága titkárának.

/folyt.köv./
11.29/a

12⁴⁰ VG

- 17 -

bb.17./ ünnepségek.....3.flyt./-a

/ deák gábor beszédét mai bb.1-es számú kiadásunkban közöltük, az embargót a következő javítások figyelembe vételével feloldjuk:

az első folytatás második bekezdésének 4. és 5.sorában a szöveg helyesne... osztályok sem hallgathatták el negyvennyolcat, megkísérelték azonban, hogy a magukénak.....

az 1.folytatás 4.bek.első sora helyesen:

hazánk felszabadulásával jó kezekbe került a magyar....

a 2.folytatás teljes egészében visszavonjuk, helyette a következő szöveget kérjük használni:

- mert mi a fejlett szocialista társadalmat építjük és a tudományos technikai forradalom kibontakoztatásán munkálkodunk. ez ad a mi nemzedékünknek nagyszerű cselekvési programot és lelkesítő távlatokat.,, hétmérföldes csizmában,, kell járnunk, hiszen tetteink nyomán korszakosan változik a világ. a felgyorsult tempó miatt gyakrabban kerülünk szembe újabb és nagyobb feladatokkal..ezeknek csak nagy szakértelemmel, alapos felkészültséggel tudunk megfelelni. ez azt is jelenti, hogy harci eszközeink első sorába kell emelni a tudást, a műveltséget, a tudományt. ma a,, kiművelt emberfők,, sokaságára van szükség, a kultúra, a tudomány fegyverét a nép kezébe kell adnunk. közkinccsé kell tennünk az értékesebb emberré válás titkát, a hatékony tanulás módját.

- dolgozni a mindennapok követelményeinek megfelelően, gazdagítani a haza fejlődését szolgáló erőket, növelni a tudást, a szorgalmat, a meggyőződést, a lelkesedést - ezek ma a hazát, a nemzetet gyarapító forradalmi feladatok. így szolgáljuk egyszerre a magyar népet, a béke és a haladás egyetemes ügyét, azt, hogy hatékonyabb legyen a világ különböző részein küzdő forradalmár testvéreinkkel, közöttük vietnami barátainkkal vállalt szolidaritásunk./

/folyt.köv./
11.36/a

- 18 -

12 ¹¹ VG

bb.17./ünnepségek.....4.folt./-a

ezt követően megkoszorúzták az 1848. március 15-i eseményeknek emléket állító márványtáblát. az mshp központi bizottságának koszorúját sarlós istván és szépvolgyi zoltán, a kb tagja, a fővárosi tanács elnöke; a népfront koszorúját szentistványi gyuláné és horváth győző, az országos tanács osztályvezetője; az ifjusági szövetség koszorúját deák gábor és silló katalin, a kb tagja helyezte el. a fegyveres testületek részéről kovács pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, földesi jénő határőrszervező, belügyminiszterhelyettes és gáti józsef, a munkásőrség országos parancsnokának helyettese koszorúzott. virágokkal díszítették az emléktáblát a főváros dolgozó és tanuló ifjuságának képviselői is.

/folyt.köv./

bb.22. időjárásjelentés

ny 1e

1979. március 15.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 órakor:

változékony, enyhe idő

száraz földünk déli, délkeleti részét meleg, szubtrópusi eredetű levegő árasztotta el. emiatt a balkán-félszigeten és a kárpát-medencében a hőmérséklet csúcserőke 8, 12 fokkal meghaladja az évszaknak megfelelő értéket. ezzel szemben északkelet-európában, a skandináv-félszigeten és a brit-szigeteken hideg az idő, a legmagasabb nappali hőmérséklet 2,6 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. nyugat-európa fölött örvénylő ciklon az ibériai-félszigeten, franciaországban és az alpok térségében esőt, áport okoz. a szovjetunió európai területének középső és északi részén hózáporok vannak. a következő időszakban a kárpát-medencét délnyugat, nyugat felől nedves levegő éri el, emiatt változékony időre számíthatunk, záporokkal, zivatarokkal.

hazánkban szerdán a keleti határszélen erősen felhős, vagy borult idő volt. az ország többi részén változóan felhős ég mellett 3, 10 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet a borult helyeken 10,15, máshol 15,20 fok között alakult. csak egy-két helyen volt jelentéktelen eső. ma hajnara északnyugaton és északkeleten 1,5, máshol csak 5,12 fokig hűlt le a levegő. dél felől változóan felhős idő volt, egy-két helyen esett kisebb eső. a hőmérséklet 11 órára általában 10,18 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1005 mb/ 754 mm/ gyengén süllyed.

/folyt.köv./
13.00/ny

-19-

13.00

bb 22 / időjárásfolyt/ny

várható időjárás péntek estig:

eleinte változóan, később erősen felhős idő, többfelé zápporral, zivatarral. élénk, időnként erős, helyenként viharos délnyugati, déli szél. az évszakhoz képest meleg idő tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7,12, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 15,20 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

a felhőzet megnövekszik, többfelé várható eső, majd változóan felhős, hűvösebb időre számíthatunk. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet eleinte plusz 3, plusz 8, később 0, plusz 5 fok között

legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 12,17, később 10 fok körül.

jelentős mennyiségű / legélább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vizállása budapesten 462 cm, 6.0 fok./mti/

-.-

bb.23. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

p pr

1979március 15.

1. deák gábor beszéde
2. együttműködés
3. ismét üzemképesek a telefonállomások
4. a tv idei filmterveiről
5. árvizkárok
6. bujik a zöldspárga
7. szentendrei nyár
8. sarabolók a bányában
9. tejhozam
10. izobután szegedről
11. sok hangverseny
12. magyar kulturális hét isz tanbulban

/folyt köv./

13.55/p n

-20-

14¹⁰ uc

bb.23./a belföldi.....folyt/p

13. borászati termelési kooperáció (3.sz.jav.)
14. zsolnai edény
15. barokk épület felújítása szombathelyen
16. uttörőház társadalmi összefogással (4.sz.jav.)
17. ünnepek, koszorúások március 15-én (5.sz.jav.)
18. orvosegyetemi napok budapesten
19. új növényfajták
20. halálos gázmérgezés
21. halálos közlekedési baleset
22. időjárásjelentés
23. hírjegyzék.

/mti/

-.-

bb.24. ifjúsági művészeti napok szombathelyen

szel/st/p ie

1979. március 15.

ifjúsági művészeti napok kezdődtek csütörtökön szombathelyen a nagy lajos gimnáziumban rendezett kórusbemutatóval. a városi kishiz-bizottság által rendezett, több ezer fiatalot megmozgató program keretében március végéig szinte minden művészeti ág képviselői bemutatkoznak, így a karénekesek, az amatőr fotósok, a bábozók, a néptáncosok és népzeneészek, a színjátszók, a beat zenekarok és a mozgásművészetet művelők./mti/

-.-

bb.25. a mahart közli:

tr/p ie

1979. március 15.

március 17-től megindítja a ráckevei dunaágban - ráckeve, dömsöd, tas között - naponta közlekedő menetrendszerinti személyhajójáratát. a budapest, horány, surány-i járat ugyancsak március 17-től szombaton és vasárnap közlekedik./mti/

-.-

14.25/p

-21-

14¹⁰ uc

bb.26. tetőzött az árhullám szigetköznél

cser/st/a/ie

1979. március 15.

564 centiméteres vízmagassággal tetőzött csütörtökön a déli órákban a duna árhullám szigetköznél. az áradás a magyar és a csehszlovák - a szigetközi és a csalólóközi-oldalán egyaránt elborította a több kilométer széles árterületet. emiatt szünetel a fakitermelés és a folyam-szabályozási munkákat sem tudják folytatni. a szigetközi dunaártéren felhalmozott farakásokat az áradás megrongálta. újabb nagyobb árhullámra egyelőre nem számítanak, a másodfoku árvízvédelmi készültség azonban érvényben marad./mti/

bb. 27. iparművészek kiállítása miskolcon

kör st il ie

1979. március 15.

két budapesti iparművész, lugossy mária és bohus zoltán alkotásait bemutató kiállítás nyílt csütörtökön a diósgyőri vasas művelődési központban. lugossy mária fém és üveg dísz tárgyakat bohus zoltán tükörfényesre csiszolt acélból készült alkotásokat és térplasztikákat állított ki./mti/

bb. 28. családi házak házgyári elemekből - ankét győrtt

cser st il ie

1979. március 15.

hogyan lehet a házgyári elemekből családi házakat építeni erről rendeztek ankétot győrtt csütörtökön a technika házában. az építőipari tudományos egyesület győri szervezetének tagjai tanulmányt készítettek a témáról. mint ebben megállapítják ezzel a módszerrel jóval rövidebb idő alatt lehet a családi házakat felépíteni, mint a hagyományos eljárásokkal, a jelenlegi átlagos 2-3 év helyett néhány hónap alatt. a házgyári elemek felhasználásának elsősorban telepszerű építkezés esetén van jövője ennek pedig az a feltétele, hogy megfelelő építési területek álljanak rendelkezésre a városokban és a fejlődő városkörnyéki községekben. ezért a győri ankéton ilyen területek mielőbbi kialakítását sürgették.

a házgyári elemekből egyaránt építhetők egy, illetve két szintes családi házak, sorházak és egyedi épületek. az elképzelés szerint az alapozás után az építőipar rövid idő alatt összeszereli a házakat, azután szövetkezeti alapon végeznék el a belső szakipari munkát. az utóbbiban a tulajdonosok maguk is részt vehetnének./mti/

-.-

- 22 -

15.25/11 17.10.82

1620

bb. 29. magyar-ndk barátsági napok győr-sopron megyében

cser st il ie

1979. március 15.

magyar-ndk barátsági napok kezdődtek csütörtökön győr-sopron megyében az ndk belső erfurt testvérmegye küldötteinek részvételével. a vendégek részére győrtt tájékoztatót tartottak a megyei népfőnt munkáról, majd az erfurt megyei küldöttek ismertették az ndk nemzeti frontjának lakóközveti tevékenységét és a német demokratikus köztársaság iskola-rendszerét.

a vendégek a további program során ipari üzemeket és termelőszövetkezeteket keresnek fel, szocialista brigádokkal találkoznak./mti/

-.-

bb. 17. /megemlékezésekéfolyt./il

az ünnep napján országsszerte ifjúnokások, diákok, a mezőgazdaságban dolgozó és értelmiségi fiatalok százezrei bizonyították, hogy tisztelettel őrzik haladó hagyományainkat, történelmi munkánk dicső, forradalmi emlékeit.

a zászlódiszbe öltözött somogyi városokban és falvakban is felkeresték a 48-as emlékhelyeket, s a megyeszékhelyen, kaposvárott, kossuth lajos és petőfi sándor szobránál helyezték el a hála és megemlékezés virágait. szegeden sokezer fiatal részvételével ifjusági nagygyűlést tartottak a kossuth szobornál. az ünnepi megemlékezést követően március 15-e szellemét idéző versek és dalok hangzottak el koszoruzási ünnepséget tartottak a szegedi pantheonban lévő petőfi-szobornál és elhelyezték az emlékezés virágait az aradi vértanúk terén, a világosi fegyverletétel előtti napokban vívott szőregi csatában elesett hősök tiszteletére állított emlékműnél is. a heves megyei fiatalok az emlékezetes kápolnai csata színhelyére, zarándokoltak el, ott az 1848-49-es szabadságharcot idéző emlékműnél adóztak az elesett hősök emlékének. elhelyezték koszorúikat az emlékmű talapzatán, majd sport- s kulturális bemutatóval zárták az események. egerben a petőfi szobornál tartották az ifjusági nagygyűlést. hatvanban felavatták damjanich jánosnak, a szabadságharc tábornokának bronzból alkotott mell-szobrát a róla elnevezett szakmunkásképző intézet előtti téren.

komárom megyében nagygyűlések, találkozók, kulturális bemutatók és más ünnepi rendezvények követték egymást szinte egész nap. az oroszlanói bányászfiatalok a 48-as ligetben rendezték nagygyűlést.

/folyt.köv./

16.05/11

17.10.82

- 23 -

bb. 17./megemlékezések ...6. folyt./il

a dorogi szénbányánál, az esztergomi látszerészeti eszközgyárában és a megye más üzemeiben diákokat láttak vendégül a munkásfiatalok „házi” ünnepségeiken. nemzeti színű zászlók alatt vonult a zalaegerszegi, ákeszthelyi, a nagykanizsai diákság és munkásifjúság is az 1848-as emlékhelyekre. keszthe-lyen március 15-én rendezték meg az uttörők városi vers- és prózamondó versenyét.

turával, mozgalmi-fesztivállal, sportversenyekkel köszöntötte március idusát mintegy 1500 balassagyarmati fiatal. csütörtökön az iskolások és a fegyveres testületek képviselői megkoszorúzták a palóc város petőfi-szobrát, s a forradalom láng-
lelkű költőjének balassagyarmati látogatásáról valló márványtáblát. zalaegerszegen a 131 esztendővel ezelőtti eseményekre emlékezve felavatták petőfi sándor mellszobrát a róla elnevezett általános iskola parkjában. szombathelyen, a puskin parkban a márciusi ifjak emléktáblájánál több mint ezer szombathelyi fiatal emlékezett 1848-ra. markusovszky lajosnak az 1848-as katonarvosnak - a megyei kórház udvarán lévő - mellszobrához is elvitték a kisz-esek a kegyelet és a megemlékezés virágait. bonyhádon, perczel mór szülővárosában történelmi emlékülést tartottak, s leleplezték az 1848-as szabadsághős mellszobrát. a városi tanácsházán rendezett emlékülésen kolta lászló címzetes főiskolai docens tartott előadást a város nagy alakjáról, majd a nevét viselő szakközépiskola előtti téren népes közönség és a perczel család tagjainak jelenlétében avatták fel szabó györgy szobrászművész alkotását.

pékozdon, a szabadságharc győztes csatájának emlékművénél tizezer fiatal vett részt fejér megye köponti ünnepségén. a megemlékezés után megkoszorúzták a csata emlékére emelt obeliszket. mezőfalván az ifjúsági mozgalom történetéről szóló dokumentumkiállítást nyitották meg, s az évforduló napját több fejér megyei településen köszöntötték fáklyás felvonulással. a bácskiskun megyei kiskőrösön petőfi szülővárosában, s a kiskunság más „petőfi-emlékhelyein”, ifjúsági nagygyűléseken tisztelegtek a költő és forradalmár társai életutja, történelmi tettei előtt. /mtl/

bb. 32. a tanácsköztársaság évfordulójára: 260 kilométeres emlék-staféta

bév st il di

1979. március 15.

a tanácsköztársaság 60. évfordulójának tiszteletére csütörtökön várpalotánál 260 kilométeres emlékstafétára indult szabó endre távfutó, a vbkm pápai elektromax gyárának dolgozója.

/folyt.köv./

16.15/il

- 24 -

16.15
17.10

bb. 32./a tanácsköztársaság folyt./il

a távot öt nap alatt teszi meg és ennek során az utbaeső városokban és községekben tiszteleg a tanácsköztársasági emlékműveknél. utvonala: várpalota - zirc - pápa - ajka - tapolca - balatonfüred - siófok - veszprém. a távfutót kerékpáron kíséri a 70 éves szegedi vas józsef, és az utbaejtett községekben fiatalok csoportjai csatlakoznak hozzá. siófokon a mártírok emlékművénél a távfutó fáklyát gyújt és azzal fut veszprémbe, ahová március 21-én délután három órakor a tanácsköztársaság emlékművénél rendezett ünnepségre érkezik./mtl/

-. -

bb. 31. az országban elsőként: megyei biztosítási tanács alakult borsodban

kör st il di

1979. március 15.

az országban elsőként csütörtökön megalakult miskolcon a borsod megyei biztosítási tanács. a husz tagú társadalmi testület feladatai közé tartozik a biztosítási ügyekkel kapcsolatos állami ellenőrzés az állami biztosító és a biztosítottak közötti kapcsolatok erősítése. összegyűjti az érintetteknek a biztosításra vonatkozó esrevételeit és javaslatot tesz a biztosítási formák korszerűsítésére. az alakuló ülésen a többi között elmondták hogy a múlt évben mintegy 600 000 biztosítást kezeltek borsod megyében és 80 000 esetben került sor kármegállapításra.

az alakuló ülésen megjelent és felszólalt dr. villányi miklós pénzügyminiszter-helyettes az országos biztosítási tanács elnöke is. azújonnan megalakult megyei testület elnöke dr. pusztai béla, a borsod megyei tanács elnökhelyettese lett./mtl/

-. -

bb. 30. befejeződött a budapesti családpszichológiai tanácskozás

t km mm pr il di

1979. március 15.

- a szovjetunióban és az ndk-ban nagyszabású pszichológiai kutatást kezdenek a közeljövőben: a családnak a társadalomban betöltött szerepét térképezik majd fel. bulgáriában nemrég fejeződött be annak a tudományos munkának az adatfelvétele, amely nyolc ezer családban vizsgálta a szülők, a gyerekek kapcsolatát, a kis közösségek hatását a társadalom fejlődésére, változására.

/folyt.köv./

16.25/il

- 25 -

16.15
17.10

bb. 30./befejeződött folyt./il

magyarországon már több olyan szociológiai vizsgálatot is végezünk, amelynek tanulságai, tapasztalatai a családszociológiában is kamatoztathatók, így elsősorban ezeknek a kutatóknak az eredményeit értékeljük újra - mondotta cseh-szombathy lászló, az mta szociológiai kutató intézetének igazgatóhelyettese az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- a szociológusok régóta ismerik, hogy a családnak alapvető meghatározó szerepe van a szocialista életmód alakulásában, formálásában. a szocialista országok akadémiajának tudósai ugynevezett nemzetközi problémabizottságokban működnek együtt, s végeznek közös kutatásokat. e bizottságok egyike, a szocialista társadalmak társadalmi strukturájának fejlődése, előrejelzések és prognózisok, elnevezéssel több munkacsoportban vizsgálja a szocialista életmód, a társadalom szerkezetének változásait, s készít prognózisokat a tervezéshez. az egyik munkacsoport foglalkozik azzal, hogy a társadalmi struktúra változásában milyen szerepe van a családnak. e munkacsoport kutatói tanácskoztak az elmúlt három napban budapestben, s adtak képet az egyes országokban megkezdődött családszociológiai kutatásokról. természetesen megbeszéltük a munkacsoport programját is.

- az eddig végzett kutatásokról beszámolva egyebek között megállapíthattuk, hogy valamennyi szocialista országban jelentős változást okozott a család életében a nők tömeges munkavállalása. hogyan jelentkezik ez a társadalom szerkezetében? az iparszociológiával foglalkozók régóta tudják már, hogy még a legkorszerűbb automata gépsorokon dolgozók teljesítményét is befolyásolja a családi légkör, az otthonról hozott motiváció. fontos azt is ismerni, hogy a családon belül milyen a férfiak a nők és a gyerekek munkamegosztása. több országban foglalkoznak például azzal, hogy a gyermekgondozási szabadságot adott esetben, a férfiak is automatikusan megkaphassák. pontos képet szeretnénk kapni arról is: ha egy családban valaki tanul, továbbképezi magát, ez hogyan hat a közösség többi tagjára. érdemes megvizsgálni azt is, hogy a felcseperedő nemzedéket milyen hatások érik a családon kívül, például az egyre nagyobb rétegeket érintő bölcsődei, óvodai iskolai népközi otthonos ellátás következtében.

rendkívül fontos, hogy az egyes országok kutatási eredményeit a többiek is megismerhessék, ezért mostani tanácskozásunkon nagy figyelmet fordítottunk az információk cseréjének megszervezésére. a szovjetunióban már megjelent olyan kiadvány, amely a többi szocialista ország családszociológiai munkáiból adott válogatást.

/folyt.uöv./
16.30/il

17.10.1979

- 26 -

1650

bb. 30./befejeződött2. folyt./il

most újabb, hasonló kiadványban szeretnének beszámolni a legfrissebb eredményekről. javasoltuk, hogy más nyelvre is fordítsák le ezeket a gyűjteményeket, sőt hasznosnak tűnik az információk cseréje a nyugati országok azonos témával foglalkozó szakembereivel is. a különböző tudományos elemzések nemzetközi összehasonlítása, az egyes országokban kialakult gyakorlat, a különböző szociálpolitikai intézkedések összevetése, s a megfelelő következtetések levonása felhasználható majd a különböző társadalmpolitikai tervek elkészítéséhez, döntések meghozatálához is. még ez év második felében csehszlovákiában találkoznak a szocialista országok családszociológusai s értékelik a budapesti tanácskozás óta eltelt időszak eredményeit./mti/

-. -

bb. 34. óvári miklós látogatása fejér megyében

zsi st il di

1979. március 3.

óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön fejér megyébe látogatott. székesfehérváron a megyei pártbizottság székházában találta meg imre, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára és závodi imre, a fejér megyei tanács elnöke fogadta és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági életéről. elmondták, hogy a megye ipari vállalatai 1979-es terveik szerint 5,3 százalékkal növelik termelésüket és 7,5 százalékkal bővítik exportjukat. beszámoltak a munkaerő hatékonyabb felhasználásának jó példájáról, egyebek között arról, hogy a dunai vasmű és a székesfehérvári könnyűfémmű nagyberuházásán a kivitelezőknek jelentős segítséget adnak a vállalati szerelő birgádok is.

a tájékoztató után óvári miklós megtekintette a székesfehérvári vöröslovgrád lakótelepet, ahol a gyermekintézmények egy időben készültek el a lakásokkal. ezt a „clasp”, könnyűszerkezetes építési mód alkalmazásával érték el. a 24 tantermes általános iskola például tíz hónap alatt, a 200 személyes óvoda pedig 8 hónap alatt elkészült. bár az így épülő gyermekintézmények kivitelezése négyzetméterenként 2 ezer forinttal drágább, mint a hagyományos módszerrel, a nagyobb sorozatu gyártás várhatóan 15-20 százalékkal csökkenti a költségeket. a lakótelep új iskolájának és óvodájának megtekintése után óvári miklós dunaujvárosba látogatott, ahol sárosi józsef, az mszmp dunaujvárosi bizottságának első titkára számolt be a kohászváros gyors fejlődéséről. a központi bizottság titkára megtekintette az országos hírnű munkás művelődési központot, majd a városi tanács dísztermében aktívaértekezleten találkozott dunaujváros művészeivel, oktatási és közművelődési dolgozóival./mti/

-. -

- 27 -

17.05/il

1730

bb. 33. nemcsak anyagiakon mulik a bányászok biztonsága - műszaki tanácskozás az urkúti mangánműben

bév st il di

1979. március 15.

a munkakörülmények és a bányabiztonság folyamatos javítása nem csupán az anyagi lehetőségek függvénye. az ésszerű eszközgazdálkodás, az ötletek, kezdeményezések gyors megvalósítása is rendkívül hatékony lehet - állapították meg csütörtökön urkúton az országos érc- és ásványbányák mangán művének műszaki és bányabiztonsági tanácskozásán. a követésre méltó kezdeményezéseknek az elmúlt esztendőben is számos példája volt ennél a vállalatnál. így többek között a megszüntetett eplényi bánya a gépi szállító berendezéseit felújították és beállították az urkúti üzembe, s így javították az urkúti bánya gépesítetttségét, a „látni és lát-szani” elv alapján bevezették a szindinamika alkalmazását is. a földalatti munkahelyeken a bányászok színes mellényei, a berendezések egymástól eltérő színei a biztonságot szolgálják. nagy gondot fordítanak a bányák kivilágítására és a zaj csökkentésére. tavaly zajcsökkentő fülkével látták el a szivattyukat, a kompresszorokat és a törő berendezéseket. a bányabiztonság fokozását és a munkakörülmények javítását célzó intézkedések kidolgozásában nagy segítségükre volt a veszprémi kerületi bányaműszaki felügyelőség, nem egy javaslat így például a szindinamika alkalmazása, éppen a bányahatóságtól származott. nem utolsó sorban ezeknek a kezdeményezéseknél tulajdonítható, hogy hazánk mélyművelésű bányái közül itt a legjobb baleseti statisztika, halálos baleset a vállalatnál több mint másfél évtizede nem volt. idei terveik között szerepel, hogy a nehéz fizikai munkát igénylő kézi furást furó kocsival helyettesítik. ezt is leleményes módon oldják meg: a már „lefutott”, a termelésből kivont dömpereket alakították át önjáró furógépekké. /mti/

.-

-.28 -

17.10/11

140
P

bb. 35. biszku béla látogatása baranyában

han st mné il di

1979. március 15.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja két-napos látogatást tett baranya megyében.

szordán pécsen dr. nagy józsef, a megyei pártbizottság első titkára és horváth lajos, a megyei tanács elnöke fogadta. a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a vendéget az ország rész politikai, társadalmi és gazdasági életéről. a politikai bizottság tagja ezután ellátogatott az mszmp baranya megyei bizottsága oktatási igazgatóságára, megismerkedett az ott folyó munkával és megtekintette a „magyar tanácsköztársaság és az 1918-21-es pécs-baranyai munkásmozgalom eseményei” című kiállítást. ezt követően biszku béla a megyei pártiskola tanárainak és hallgatóinak gazdaságpolitikai és nemzetközi kérdésekről tartott tájékoztatót.

csütörtökön mohácson folytatódott a program. a város politikai, gazdasági életéről borsos jános, a városi pártbizottság első titkára adott tájékoztatást, majd biszku béla megtekintette a városi könyvtárat, a lenin szobrot, a mohácsi történelmi emlékhelyet és a kossuth filmszínházban látható nemzetiségi néprajzi kiállítást. ezután a farostlemezgyártó bázisának munkájával. a gyár gyenge minőségű faféleségekből az idén 93 000 tonna lemezt készít, amivel nemcsak a hazai igényeket elégíti ki, hanem exportra is képes. az üzemi látogatás után biszku béla aktív értekezleten időszerű politikai és gazdasági kérdésekről tájékoztatta a városi párt- és társadalmi szervezetek vezetőit. /mti/

.-

bb. 36. a török parlamenti küldöttség látogatása bács-kiskun megyében

rap kz il di

1979. március 15.

a török köztársaság nagy nemzetgyűlésének hazánkban tartozkodó küldöttsége - dr. cahit karakasnak, a nemzetgyűlés elnökének vezetésével - csütörtökön bács-kiskun megyébe látogatott. a delegációt elkísérte vidéki útjára raffai sarolta az országgyűlés alelnöke és talat benler, a török köztársaság budapesti nagykövete is.

/folyt.köv./
17.45il

- 29 -

1405
40

bb. 36./a török folyt./il

kecskeméten dr. gajdócsi istván, a bács-kiskun megyei tanács elnöke fogadta és tájékoztatta a vendégeket az ország legnagyobb területű megyéjének és székhelyének gazdasági, kommunális egészségügyi és szociális fejlődéséről, a területen élő nemzetiségi lakosság helyzetéről. a delegáció tagjai ezt követően megtekintették a megyeszékhely néhány új közművelődési intézményét, majd a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat munkájával ismerkedtek. a program délután kunszentmiklóson folytatódott ahol csatlakozott a delegációhoz apró Antal, az országgyűlés elnöke is. kunszentmiklóson az egyetértés termelőszövetkezetet látogatták meg. a közös gazdaságot selyem zsigmond országgyűlési képviselő, a termelőszövetkezet elnöke mutatta be a vendégeknek./mti/

felhasználható: 22.00 órától

bb. 38. magyar-jugoszláv szakszervezeti találkozó szabadkán

pá 11 di

1979. március 15.

gáspár sándor, a szot főtitkára és mika spiljak, a jugoszláv szakszervezetek központi tanácsának elnöke csütörtökön szabadkán találkozott. szívélyes baráti eszmecserét folytattak, tájékoztatták egymást szervezeteik tevékenységéről, s áttekintették a nemzetközi szakszervezeti mozgalom számos kérdését. gáspár sándor csütörtökön hazaérkezett budapestre./mti/

bb. 37. a jövedelemnövelés költségtakarékos gazdálkodással a baranyai tsz-ekben

1979. március 15,

1979. március 15,

a baranyai közös gazdaságok az idén nyolc százalékkal akarják csökkenteni a termelési költségeket. nagy jelentőségű elhatározásról van szó, hiszen minden százalék kereken 45 millió forintnak felel meg. az utóbbi időben rendkívül gyorsan nőttek a költségráfordítások - állapították meg a megyei tsz-szövetség elnökségének csütörtöki ülésén pécsen. ezért, bár tavaly öt százalékkal emelkedett a termelés értéke, a jövedelem mégis nyolc és fél százalékkal elmaradt az előző évitől. a közgazdászok régóta szemléletváltást sürgetnek a tsz-ekben és úgy tűnik, hogy már nem hiába.

/folyt.köv./
17.55/il

- 30 -

18¹⁰

bb. 37./a jövedelemnövelés folyt./il

a szakvezetők felismerték, hogy a többletjövedelem elérésének nem feltétlenül a termelésbővítés a módja, s előtérbe kell helyezni a költségtakarékos gazdálkodást az 1979. évi tervekben már jelentkezik az új szemlélet.

az emberi munkaerő jobb kihasználása végett például módosítják a termelési szerkezetet, mégpedig az olyan ágazatok javára, amelyekben nagyobb az egy dolgozóra jutó termelési érték. a jól jövedelmező napraforgó vetésterületét például 30 százalékkal terméshozamát pedig 22 százalékkal kívánják növelni az idén a ser-téstelek rekonstrukciójával és technológiai korszerűsítésével nyolc százalékkal tudják gyarapítani az állományt, s így módon csaknem ezer tonnával több sertéshúst értékesíthetnek ebben az évben. a mecseki hegyháton gazdálkodó tsz-ek az intenzív liba-és pulykatenyésztést fejlesztik. a múlt évi zárszámadásokból ki-derült, hogy több kedvezőtlen termőhelyi adottságu üzemben a juhászat volt az egyedüli nyereséges ágazat. ezt felismerve 14 százalékos állománynövelést irányoztak elő a juhtartó gazdaságok.

a költségtakarékos gazdálkodás eredményes utjának ígérkezik az anyagok és eszközök ésszerűbb felhasználása is. evégett minde-nütt felülvizsgálják a villamosenergia-vételezés rendszerét, és úgy szervezik meg a termelést, hogy a csúcspontok időszakában leállítják a nagy áramfogyasztó berendezéseket. a rendkívül nagy energiaigényes szakosított állattartó telepeken a világítás, a fű-tés és a szellőztetés automatikus szabályozásával csökkentik az á-ramfogyasztást. a fűtőlajjal való takarékoskodást szolgálják a száritóberendezésekbe beszerelt automata érzékelők, amelyek lehe-tőtlenül szükséges. a nagy teljesítményű szántóföldi gépsorok jobb kihasználása érdekében kölcsönös művelésre kötöttek szerződést e-gyes baranyai tsz-ek./mti/

-.-

bb. 39. teljesítették a szerződésben vállalt köteleességüket a kerepestarcsai kórház építői

bam be kz il di

1979. március 15

március 20-tól betegeket fogad pest megye új egészségügyi in-tézménye az 580 ágyas kerepestarcsai kórház - jelentették be csü-törtökön megtartott ünnepi tanácskozásukon a kivitelezésben rész-vevő vállalatok képviselői. a pest megyei fekvőbeteg ellátását jelentős mértékben javító új kórház mindössze két és fél esztendő alatt épült fel.

/folyt.köv./
18.00/il

- 31 -

18¹⁵

bb. 39./teljesítették ...folyt./il

ez elsősorban annak a fegyelmezettségek köszönhető, amelylyel a 25 kivitelező vállalat vezetői és dolgozói következetesen teljesítették mindazt, amit az építkezés kezdetekor, a pest megyei pártbizottság kezdeményezésére kötött szocialista szerződésben vállaltak. e szerződés mindenekelőtt a munkaszervezés javítását, programjaik összehangolását írta elő, azzal a céllal, hogy a kórház mielőbb a gyógyulni vágyó lakosság rendelkezésére állhasson.

a csütörtöki tanácskozáson jankó zoltán, a pest megyei beruházási vállalat igazgatója értékelte a szerződés eredményét, s a többi között megállapította: azzal, hogy az új intézmény a tervezett költséggel és határidőre megvalósult, lehetővé vált a már korábban elhatározott bővítés megkezdése is. ennek során a kórház újabb 320 ágyas pavilonnal növekszik, s a megye vezetői számítanak a kivitelező közötti eredményes együttműködés folytatására.

a kerepestartosai kórház felépülésében nagy jelentősége volt a pest megyei vállalatok, termelőszövetkezetek, szocialista brigádok társadalmi munkájának. a megye lakossága, ifjúsága 25 ezer munkanap és 55 ezer munkaóra teljesítményével járult az építkezés gyorsításához, csaknem 280 gyár és szövetkezet adta „kölcson”, egy-egy hónapra egy vagy több szakmunkását.

a szocialista szerződést értékelő csütörtöki tanácskozáson kitüntetések, emléklapokat, plaketteket adtak át a legjobban dolgozó vállalatoknak, vezetőknek, munkásoknak. az ünnepségen pest megye párt-állami és társadalmi szervezeteinek vezetői köszöntötték a kórházépítőket./mti/

bb. 40. tárgyalás a határmenti áruforgalom növeléséről

szel kz il di

1979. március 15.

háromnapos magyar-jugoszláv kereskedelmi, gazdasági tanácskozás kezdődött csütörtökön szombathelyen. a magyar kereskedelmi kamara jugoszláv tagozata és a jugoszláv gazdasági kamara magyar tagozata határmenti albizottságának tagjai a két ország közötti határmenti árucseréforgalom múlt évi tapasztalatairól és ideai terveiről tárgyalnak. véleményét cserélnék a határmenti vállalatok közötti ipari és mezőgazdasági termelési kooperáció fejlesztésének lehetőségeiről, kölcsönösen tájékoztatják egymást a határmenti forgalomra vonatkozó jugoszláv és magyar engedélyezési rendszerükről, végül közös munkaprogramot dolgoznak ki az ideai esztendőre.

/folyt.köv./
18.10/11

32 -

1820

bb. 40./tárgyalás ... folyt./il

a tanácskozás első napján hangsúlyozták hogy az elmúlt évben - az 1977. évihez képest - mintegy ötven százalékkal bővült, 1977-ben 7,6, 1978-ban pedig 11,4 millió dollár értékű volt a két ország közötti határmenti árucseréforgalom. ez azt jelenti, hogy 1978-ban a két ország közötti árucseréforgalom öt százaléka a határmenti közvetlenül szomszédos területek között bonyolódott le, külön érdeme az érintett vállalatoknak, hogy az export és az import vonatkozásában sikerült egyensúlyt teremteniük. kedvezőtlen viszont, hogy cikksorozat és a földrajzi eloszlás egyenlőtlen. szoros kapcsolatok alakultak ki csongrád, baranya és vas megye illetve a szomszédos jugoszláv területek között, de még mindig nincsenek kihasználva a lehetőségek bács-kiskun, zalá és somogy megye valamint jugoszláv partnerterületeik között.

a felek arra törekcsenek - hangsúlyozták - hogy a jövőben tovább növekedjen a határmenti árucseréforgalom és az eddig felmerült nehézségeket a kölcsönös érdekek szem előtt tartásával megszüntessék. szorosabb kereskedelmi, gazdasági kapcsolatokat szorgalmazznak a testvérvárosok között. javasolják: ismertessék meg a határmenti lakossággal a szomszédos országok ételspecialitáit és népművészeti termékeit. keresik a határmenti vidékek közötti ipari és mezőgazdasági kooperáció lehetőségeit is./mti/

bb. 41. 4,5 milliárd forint a közlekedés és a hírközlés fejlesztésére szabolcs-szatmár megyében

szel kz il di

1979. március 15.

„kegyelmet”, kapott két korábban már megszüntetésre ítélt vasutvonal. az egyik az ugynevezett „nyíri kisvasut”, nyíregyházát köti össze a tiszaparttal, a másik pedig nagykálló-nyíradony között közlekedik. sorsuk a közlekedés- és postaügyi minisztérium, illetve szabolcs-szatmár megye vezetőinek csütörtökön nyíregyházán megtartott tervezett megbeszélésén dőlt el. a minisztérium és megye vezetői között ugyanis egyetértés alakult a tekintetben, hogy közúton jelenleg még nem tudnak kielégítően megoldani pótlásukat. márpedig csaknem 20 település lakosságáról van szó.

egyetértettek a tanácskozáson abban is, hogy a telefonhálózat fejlesztése nem tartott lépést a településhálózat fejlődésével, s hogy jelentős korszerűsítésre szorul a személyszállítás is. elhatározták, hogy a vi. ötéves terv készítésénél kiemelten foglalkoznak a mátészalkai és a nyíregyházi vasut- és autóbuszállomás túlszűfolttségéből adódó gondokkal.

/folyt.köv./
18.45/11

- 33 -

1850

44
bb. 4,5 milliárd folyt./il

az v. ötéves terv időszakában egyébként, mint ezt ugyan csak elmondták, 4,5 milliárd forintot költenek a megyében a közlekedés és a hírközlés fejlesztésére. e program keretében, a tervidőszak eddig eltelt esztendeiben, elkészült a 49-es számú utmátészalkát átszelő szakasza, oroson működik az új aszfaltgyár, s ugyanakkor a tanácsai kezelésben lévő utak állapotát is sikerült lényegesen javítani. jó útemben halad a 4-es számú főútvonal nyíregyházi szakaszához kapcsolódó közúti felüljáró építése: fehér-gyarmaton autóbuszállomás, tunyogmatolcs térségében pedig új szamos-híd épül. a záhonyi vasúti átrako körzet bővítése, korszerűsítése jelenleg is és a jövőben is a kiemelt feladatok közé tartozik: a fényeslitkei rendezőpályaudvar és a záhonyi fedett átrakócsarnok kialakítása mellett megkezdték a vontatási telep rekonstrukcióját is./mti/

bb. 42. megkezdődött a xii. szinkronfilmszemle

szü kz il di

1979. március 15.

csütörtökön a debreceni híradó moziban megnyílt a xii. szinkronfilmszemle. két helyen lezajló vetítésein tíz mozi- és 13 tévéfilmet láthat a közönség.

a debreceni találkozón csaknem 150 szinkronfilmalkotó- színész, rendező, dramaturg, hangmérnök - vesz részt s képviselik magukat a bolgár, a csehszlovák, a lengyel és az ndk-beli szinkronfilmgyártás szakemberei is. a szemle ideje alatt a közönség találkozhat a filmek alkotóival, a bemutatóra érkezett színészekkel.

a szemle március 18-án, vasárnap délelőtt díjkiosztó ünnepséggel zárul./mti/

bb. 43. operaest győrrött

mzs st il di

1979. március 15.

olasz operaestet tartottak csütörtökön győrrött, avárosi tanács dísztermében. komarniczky zita, balla ica, bede fazekas csaba és györgyfi józsef, a győri kislefalydy színház művészei áriákat és duókat adtak elő verdi traviata, a trubadur és az álarcosbál, valamint puccini bohémélet, pillangókisasszony és a nyugat lánya című operáiból.

/folyt.köv./

- 34 -

19.00/il

1910

bb. 43./operaest folyt./il

az est előtt meczner jános, a színház főrendezője mondott bevezetőt.

a későbbiekben további hasonló esteken mutatják be a különböző zenei műfajokat, irányzatokat./mti/

bb. 44. ülést tartott az országgyűlési képviselők tolna megyei csoportja

blb kz il di

1979. március 15.

a lakásépítkezések helyzetéről tárgyaló csütörtökön szekszárdon, a megyei állami építőipari vállalat központjában tartott ülésén az országgyűlési képviselők tolna megyei csoportja a képviselők elégedetten nyugtázták, hogy a vállalat felkészült az v. ötéves tervidőszak feladataira az előző tervciklusénál ezerrel több, összesen 9400 lakás átadására, panelüzemét például évente csaknem ezer lakás szinte teljes előregyártására alkalmas házgyárrá alakította át./mti/

bb. 45. kiállítások

mzs káp il di

1979. március 15.

a szombathelyi derkovits gyula teremben pogány géza festőművész műveiből nyílt tárlat. az 52 esztendőszombathelyi születésű művész első kiállítását husz évvel ezelőtt rendezték meg budapestben. azóta számos tárlata volt idehaza és külföldön. ezuttal több mint 50 legújabb alkotását láthatja a közönség.

a győri xantus jános muzeum képtárában gross bettelheim jolán emlékkiállítása nyílt meg csütörtökön százhusz grafikája és festménye az 1972-ben elhunyt művész alkotásainak eddig legteljesebb bemutatója. gross bettelheim jolán 1900-ban született pesten berény róbert tanítványa volt, majd 1919-ben emigrált, bécsben, berlinben és párizsban folytatta tanulmányait. 1925-ben az usa-ba költözött ahol férje bettelheim frigyos révén bekapcsolódott a baloldali magyar emigráció tevékenységébe, aktív harcosa lett a munkásmozgalomnak.

1956-ban tért haza. szerepelt néhány tárlaton, volt önálló kiállítása is. a mostani emlékkiállítás teljes keresztmetszetet ad sokévtizedes munkásságáról.

/folyt.köv./

19.20/il

- 35 -

1945

bb. 45./kiállítások folyt./il

a kaposvári palmiro togliaffi könyvtárban a pécsi grafikai műhely alkotóinak kiállítása nyílt meg, csaknem 20 grafikus több mint félszáz litográfiája, rézkarca, linometszete került közönség elé.

kiskunmajsán az ifju gárda művelődési központban járitz józsa festőművész kiskunsági témájú alkotásaiból rendeztek kiállítást a budapesten élő, idős művész tárlatan mintegy harminc olajfestményét mutatják be./mti/

..-

bb. 46. időjárásjelentés

il di

1979. március 15.

a meteorológiai intézet jelenti március 15-én este:

enyhe idő, záporokkal, zivatarokkal.

előrejelzés az ország területére péntek estig. túlnyomóan felhős idő, többfelé záporral, zivatarral. a délnyugati déli szél megerősödik. többfelé viharos szellőkések is lesznek. az évszakhoz képest meleg marad az idő. a hőmérséklet holnap kora délután 15-20 fok között lesz./mti/

..-

bb. 47. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

il di

- 24. ifj. művészeti napok
 - 25. mahart
 - 26. árhullám
 - 27. iparművészeti kiállítás
 - 28. családi házak
 - 29. ndk napok
 - 30. családszociológia
 - 31. biztonsági tanács
 - 32. emléks taféta
 - 33. bányabiztonság
 - 34. óvári miklós
 - 35. biszku béla
 - 36. török parlamenti küldöttség
 - 37. jövedelemnövelés
 - 38. magyar-jugoszláv
- /folyt.köv./
21.10/il

- 36 -

9125

bb. 47./a belföldi folyt./il

- 39. kerepestarcsai kórház
 - 40. határmenti áruforgalom
 - 41. tervezézetés
 - 42. szinkronfilmszemle
 - 43. operaest
 - 44. képviselőcsoport
 - 45. kiállítások
 - 46. időjárás
 - 47. hírojegyzék
- /mti/

..-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zolt
szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre

- v e g e -

21.13/il

- 37 -

2130